

在绿色发展浪潮中点亮征途

-智库报告解析习近平生态文明思想对全球可持续 发展的理论贡献与实践引领

■答时代之问创理论之新

■为全球可持续发展注入强大确定性

■以绿色之笔点亮新征途



扫码看全文

82年前 《开罗宣言》划下"永不可逾越的历史红线"

新华社北京11月23日电 记者 阚静文 熊茂伶 赵家淞

在埃及首都开罗西南的吉萨金字塔 不远处,有一幢名为"米纳饭店"的历史建 筑。1943年11月22日至26日,中国、美国 和英国三国政府首脑在这里召开开罗会 议,讨论对日作战问题,签署了《开罗官言》。

《开罗宣言》于1943年12月1日正式 发表,是世界反法西斯战争的重大成果, 明确确认了中国对台湾的主权,为国际社 会确立战后国际秩序奠定了重要基础。

本月21日和22日,中国外交部发 言人连续两天在例行记者会上提及 《开罗宣言》,批驳日本首相高市早苗 的涉台错误言论以及扩军危险行径。

多国人士指出,高市一系列错误 言行践踏《开罗宣言》等"永不可逾越 的历史红线",严重违背国际法和国际 关系基本准则,挑战战后国际秩序,必 将走向失败结局。

红线早已划下

《开罗宣言》明确规定,日本将窃 取于中国的领土,包括台湾和澎湖列岛 归还中国。1945年,中美英三国发表、苏 联后来加入的《波茨坦公告》,重申"开罗 宣言之条件必将实施"。同年9月,日本 签署《日本投降条款》,承诺"忠诚履行 波茨坦公告各项规定之义务"

国际社会公认,这些具有国际法 效力的文件为二战后中国收复被日本

军国主义掠夺和窃取的领土提供了重 要的国际法依据,也是战后国际秩序 的重要组成部分。

比利时中国和平统一促进会会长 朱海安说,《开罗宣言》和《波茨坦公告》 明确规定日本将窃取的台湾和澎湖列 岛等归还中国,台湾自古以来就是中国 不可分割的一部分的事实不容置疑。

基于"台湾是中国领土不可分割 的一部分"这一事实和前提,1971年, 第26届联合国大会以压倒性多数通过 第2758号决议,彰显了国际社会对坚 持一个中国原则的郑重承诺。

英国亚太问题研究学者珍妮·克 莱格指出,规定将台湾归还中国的《开 罗宣言》等文件是构建战后和平秩序 的重要基础。联大第2758号决议明确 中华人民共和国政府是代表全中国的 唯一合法政府。"谁无视这些历史,就 意味着要损害国际社会维护世界和平 秩序的努力。"

"《开罗宣言》等文件明确台湾是中 国不可分割的一部分,这是永远不可逾 越的历史红线。"委内瑞拉全代会委中 议员友好小组副主席桑斯说。

公然挑战国际秩序

《开罗宣言》等一系列具有国际法 效力的文件早已确认一个中国原则, 但高市日前却公然声称"台湾有事可 能对日本构成'存亡危机事态'",暗示 日方可援引所谓"集体自卫权"武力介

除规定日本窃取于中国的领土要 归还中国外,《开罗宣言》《波茨坦公告》 等国际法律文件还确认了日本战争行 为的侵略性质,对日本作为战败国的义 务作出明确规定,包括完全解除武装, 不得维持能使其重新武装的产业。

然而,日本右翼政客近年来不断 推动扩军备武,"切香肠"式推进军事 松绑,架空日本和平宪法的"专守防 卫"理念。高市上台后更是加快这一进 程,甚至试图修改"防卫装备转移三原 则""无核三原则"等。

韩国韩中城市友好协会会长权起植 说,高市的错误言行"无视外交惯例、彻 底违反国际法",是"公然挑战战后国际 秩序的极端政治操作"。

克莱格直言,高市的错误言行并 非偶然,与其长期频繁参拜靖国神社 以及加速日本军事化进程等动作密切 相关。"日本从未真正面对其在战争中 的反人类罪行,至今依然予以否认。"

塞内加尔官方媒体《太阳报》刊文 说,高市的错误言行无视国际法,带有 严重挑衅意味,与历史事实和国际共 识背道而驰。

注定以失败告终

多国人士认为,高市的一系列错 误言行挑衅国际正义、破坏战后国际 秩序、践踏国际关系基本准则,后果严 重、危害深重。如果日本想重走军国主 义老路,最终只能以失败告终。

美国国际问题专家、前驻白宫记者 威廉·琼斯认为,高市的错误言行是军国 主义、扩张主义等危险倾向的回潮,危害 战后世界繁荣与稳定。

高市的错误言行及相关动向引发 周边国家警惕和批评。韩国国会议长 禹元植要求日本在历史、领土等问题 上展现真诚反省和负责任态度;朝鲜 媒体发文批评日本正在撕下"和平国 家的面具",暴露"战争国家的丑恶嘴 脸";俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃批 评高市至今不反省自身错误。

鉴于高市相关言行极其错误、极 为危险、极具挑衅,中方向日方进行严 正交涉,并出合一系列反制措施。

大量日本民众自发到首相官邸前 抗议,要求高市撤回错误言论并道歉。 日本不少政界人士、媒体和专家纷纷批 评高市言行恶化中日关系,引发地区局 势紧张,给日本"带来灾难"。日本经济 界人士普遍担忧日中关系恶化,进一步 冲击本已面临下行压力的日本经济。

琼斯指出,高市的错误言行在曾遭 受日本侵略的国家引发紧张和担忧,日 本经济已因此受到冲击。日本战后靠贸易 和发展实现繁荣,如今却牺牲这种繁荣去 推行在本地区制造紧张甚至冲突的政策。 这是"愚蠢行为",高市应反省自身错误。

扎哈罗娃谴责日本公然挑战战后 国际秩序。"高市如果了解历史,便会 意识到,日本历史上的侵略行动均以 失败告终。"

【上接第1版①】

沐光追光 爱心宁波底色更亮

9月23日,2025年上半年"宁波好人榜"出炉。翻开这 份好人榜,"助人为乐""见义勇为""诚实守信""敬业奉 献""孝老爱亲"的身影令人动容。

"跛脚村医"江安宝,以崇高医德赢得群众口碑;高校 教师王泽闻,在乡村"种"出文化果实;暖心儿媳蔡小凤, 十七载坚守助瘫痪婆婆重焕生机……他们是平凡人,因为善 举而不凡。他们的故事,传递着直抵人心的温暖。

正是这一束束光,让"好人榜单"不断拉长:全市已涌 现全国道德模范及提名奖13人、"中国好人"127例,浙江 省道德模范及提名奖27人、"浙江好人"380例。一连串亮 眼的数据背后,是宁波坚持落细落小落实社会主义核心价值 观、深入实施公民道德建设工程的扎实成效。

道德模范是"行走的风尚",宁波以礼遇致敬模范、以 关怀温暖好人,将"一束光"汇聚成"一片光"。13部门联 合印发《宁波市道德模范关爱礼遇实施办法(试行)》,推 出涵盖医疗健康、文化生活、社会活动、法律服务等多领域 的"礼遇清单";建设爱心公园、道德长廊、道德模范工作 室等道德阵地, 让模范精神从故事走进生活。

追光而行,越来越多人自发成为光热的传递者、风尚的 践行者。"共享奶奶"发挥余热,帮助双职工家庭接孩子放 学;"家有儿女"凝聚社会力量,为社区老人送去温暖……爱 心不断传递、善意相互感染,道德暖流在甬城大地持续涌动。

捧回全国文明城市"七连冠"荣誉,第15次获评"最 具幸福感城市",宁波用沉甸甸的奖项证明:崇德向善不是 高悬的旗帜, 而是深植城市肌理、融入百姓日常的生动实

【上接第1版②】

箭岭村紧邻横山水库。早年,该村因村办企业红火, 远近闻名。后因水源地保护, 工厂搬迁、畜禽养殖场关停、 年轻人外出务工,村集体经济发展后劲不足。

"2017年以来,我们整合土地资源,大力发展酵素生态 农业。"该村党总支书记王建国说,依托箭岭股份经济合作 社,10多户村民参与60亩酵素农田管理。去年,村民利用 酵素种植水蜜桃,亩产增收约4000元;"箭岭良耕"品牌农 产品销售额逾30万元。

据了解,箭岭村60亩酵素农业基地涵盖25亩水稻、30 亩猕猴桃与5亩特色作物,去年助力村集体增收20余万元。 依托强村公司投资的400亩黄精项目,47名村民实现"家门 口"就业。

向美而行,绘就乡村"幸福底色"。8年来,箭岭村从 "垃圾靠风刮、污水靠蒸发"的后进村,变成乡村生态治理 标杆。"箭岭实践——全民共治绘就零碳乡村"项目成功上 榜生态环境部公布的2025年"美丽中国,我是行动者"社 区环保公众参与先进典型案例名单。

"我们在促进资源利用高效集约、产业模式低碳循环、乡村 环境生态宜居的同时,将加快'掘金'林下经济及康养休闲产 业。"王建国说,希望新业态、新产业为箭岭村发展注入新动 能,也希望有更多年轻人前来创业,点燃乡村振兴"新引擎"。

"讲文明‧树新风"公益广告

社会主义核心价值观: 富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善